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Gemeinde Oelixdorf 
 
 
Gremium 
Schul-, Sport- und Sozialausschuss 
 
Tag                                             Beginn                                            Ende 
 
08.09.2011                                 19.30 Uhr                                        21.20 Uhr 
 
 
Ort 
Feuerwehrgerätehaus, Oberstraße 56 in 25524 Oelixdorf 
 
 
 
Sitzungsteilnehmer siehe beiliegendes Teilnehmerverzeichnis. 
 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieses Protokolls sind. 

 
 
 
 
 
 

gez. Albrecht 
Vorsitzende 

 
 
 
 
 
 

gez. Kehl 
Protokollführerin 

 
 
 
 
 
 
 



 
 

T e i l n e h m e r v e r z e i c h n i s 
 
zum Protokoll der Sitzung  
des Schul-, Sport- und Sozialausschusses der Gemeinde Oelixdorf 
 
am 08.09.2011 
 
 
 
Mitglieder 

anwesend 
 
               ja                        nein 
 

CDU Patrick Stühmer (bgl.)  X 
 Heinz Teckenburg X  
 Anne Kahl - stellv. Vorsitzende - X  
SPD Pedro Perna (bgl.) X  
 Gisela Albrecht - Vorsitzende - X  
   
 
Stellvertretende Mitglieder 
CDU-Fraktion:  1. Manfred Bertermann 

 
 

X 

 

 2. Jörgen Heuberger   
SPD-Fraktion 1. Jürgen Heinecker (bgl.) X  
 2. Rainer Gosau   
   
Gemeindevertreter   
CDU Manfred Bertermann   
 Jörgen Heuberger - Bürgermeister - X  
 Thies Möller   
 Martin Rentz X  
 Bernd-Jürgen Schüler X  
SPD Klaus Albrecht   
 Rainer Gosau X  
 Gero Pulmer X  
FDP Walter Broocks X  
 Manfred Carstens X  
 
Ferner anwesend: 
 
Schulleiterin Frau Schack zu TOP 2 
Frau Zimmermann zu TOP 3 
Herr Heinecker vom Kirchenvorstand zu TOP 5 
 
   sowie Frau Kehl als Protokollführerin 
 
 
 
 
 
 
 



 
Gemeinde Oelixdorf    
- Schul-, Sport- und  
   Sozialausschuss - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        Einladung 
        zur Sitzung 

 

 

Schul-, Sport- und Sozialausschuss 

Datum 

Do., 08.09.2011 
Uhrzeit 

19.30 Uhr 
Sitzungsort 
Feuerwehrgerätehaus, Oberstraße 56 
25524 Oelixdorf 

 
 
x öffentlich 

 
 
o nichtöffentlich 

 
 

T a g e s o r d n u n g. 
 
 
1. Anträge zur Tagesordnung 

2. Vorstellung der neuen Schulleitung 

3. Grundsatzbeschluss zur Beschäftigung einer Schulsekretärin  

4. Gestaltung des Schulhofes 

5. Erweiterung der Betreuungsangebote in den Kindertagesstätten 
 - Anlage: Zusammenstellung Bedarfsermittlung wird als Tischvorlage nachgereicht 

6. Unterhaltung des Sportplatzes/Zuschussgewährung an die Oelixdorfer Schützen/Vertragsgestaltung 
 Anlage:  Schreiben der Oelixdorf Schützen vom 20.06.2011, Protokollauszug  
  Gemeindevertretung v. 27.06.11, Auszug Vertrag mit den Oelixdorfer Schützen 

7. Beitritt zum Verein „Mönchsweg e.V.“ 

8. Mitteilungen und Anfragen 
 
 
gez. G. Albrecht 
  - Vorsitzende - 

 

 

Hinweis: Zu TOP 2 bis 4 hat Frau Schack eine Einladung erhalten, 
    zu TOP 5 Herr Heinecker vom Kirchenvorstand 

Chaussee 31 
 

25524 Oelixdorf 
 

(:  04821 - 9659 
 

Fax: 
 
24.08.2011 



Die Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
 
Zu Pkt. 1:  Anträge zur Tagesordnung 
 
Es werden keine Anträge gestellt 
 
 
Zu Pkt. 2: Vorstellung der neuen Schulleitung 
 
Die Vorsitzende erläutert, dass Frau Schack seit dem 01. August Schulleiterin der Grundschule 
Oelixdorf mit der Außenstelle Breitenberg ist und übergibt das Wort an Frau Schack. 
 
Frau Schack stellt sich vor und erläutert ihren Lebenslauf. Sowie von den Kollegen der Grund-
schule Oelixdorf als auch von den Kollegen der Grundschule Breitenberg wurde sie herzlich 
aufgenommen. Auf Nachfrage der Vorsitzenden erklärt sie, dass das 1. Halbjahr komplett 
durchplant ist. Frau Schack ist Klassenlehrerin der ersten Klasse an der Grundschule Oelixdorf. 
Hier wurden insgesamt 16 Kinder eingeschult. Da in der Grundschule Breitenberg nur acht Kin-
der eingeschult wurden, wird hier jahrgangsübergreifend unterrichtet.  
 
 
Zu Pkt. 3: Grundsatzbeschluss zur Beschäftigung einer Schulsekretärin 
 
Durch die Kooperation der Grundschulen Oelixdorf und Breitenberg, fällt für die Schulleiterin 
mehr Verwaltungsarbeit an. Auf Anraten der Schulleitung sollte über die Einstellung einer 
Schulsekretärin nachgedacht werden. 
 
Frau Schack erläutert die Aufgaben einer Schulleiterin. Hierbei sind drei wichtige Kernaufgaben: 
Die Entwicklung und Verwaltung des Schulprogramms, die Personalentwicklung und die Unter-
richtsentwicklung. Die Schulleitung wird in diesen Aufgaben von dem Schulamt des Kreises 
Steinburg überprüft. Außerdem müssen Dienstversammlungen organisiert, Elterngespräche ge-
führt und Fach-, Lehrer-, und Schulkonferenzen einberufen werden. Frau Schack betont, dass 
ihr die Arbeit viel Spaß bereitet, sie aber trotzdem um Unterstützung bittet. Sie könnte sich vor-
stellen, die Sekretärin 12 Stunden/Woche zu beschäftigen. 
 
Auf Nachfrage der Vorsitzenden erklärt Frau Schack, dass die Sekretärin beispielsweise bei der 
Aktenführung und Listenerstellung sowie der Inventarisierung der Bücher unterstützen könnte. 
Aber auch die Bearbeitung des Postein- und ausgangs und organisatorische Dinge könnten mit 
übernommen werden. 
 
Herr Brooks will noch keinen Beschluss fassen, da er der Meinung ist, dass Frau Schack sich 
zunächst einarbeiten muss. Bürgermeister Heuberger erklärt auf Nachfrage von Herrn Brooks, 
dass er den Punkt auf die Tagesordnung hat setzen lassen. Es schließt sich eine rege Diskussi-
on an. 
 
Die Schulrätin, Frau Zimmermann, erscheint um 19.55 Uhr zur Sitzung.  
 
Herr Pulmer erklärt, dass schon bei Gesprächen mit dem vorherigen Schulleiter die Notwendig-
keit einer Sekretärin gegeben war und fragt nach den Kosten für die Gemeinde. Von Herrn Ber-
termann wird hierzu eine Stellenbeschreibung für die Sekretärin von der Schulleitung angefor-
dert. Frau Zimmermann sagt Frau Schack Unterstützung bei der Anforderung einer solchen zu. 
 
Frau Zimmermann verteilt eine Tischvorlage. Sie erklärt, dass bei vergleichbaren Schulen im 
Durchschnitt eine Sekretärin mit 12 Stunden pro Woche beschäftigt ist. Hier ist allerdings die 
Besonderheit der zwei Standorte zu beachten.  



 
Frau Kahl ist der Meinung, dass die Sekretärin nicht mit Wochenstunden sondern mit Jahres-
stunden eingestellt werden sollte.  
 
Herr Brooks bittet die Verwaltung, eine Kostenermittlung durchzuführen. Basis hierbei soll die 
Beschäftigung von 30 bis 36 Stunden im Monat sein. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender Beschluss: 
 
Der Schul-, Sport- und Sozialausschuss spricht sich grundsätzlich für die Beschäftigung einer 
Schulsekretärin aus. Voraussetzung ist jedoch die Zustimmung des Schulverbandes Breiten-
berg. Über die Finanzierung soll dann zu gegebener Zeit gesprochen werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Bürgermeister Heuberger lädt die Mitglieder des Schul-, Sport- und Sozialausschusses von 
Herrn Körner zu einem Treffen ein. Dieses soll am Mittwoch, den 14.09.2011, um 18 Uhr statt-
finden. Treffpunkt ist die Grundschule Breitenberg. 
 
Frau Zimmermann nimmt nicht am weiteren Verlauf der Sitzung teil. 
 
 
Zu Pkt. 4: Gestaltung des Schulhofes 
 
Die Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und erklärt, dass es zum gegenwärtigen Zeitpunkt 
noch keine Rückmeldung der BINGO - Umweltlotterie gibt.  
 
Frau Kahl erklärt, dass die Rückmeldung laut Auskunft von Frau Wilhelm ab dem 20. September 
erwartet wird. Sie schlägt vor, dass 1.370 € an den Förderverein zu zahlen. Falls die Lotterie 
weniger bezuschusst, soll im Finanzausschuss über die Zahlung eines höheren Zuschusses ge-
sprochen werden. 
 
Nach kurzer Aussprache ergeht folgender Beschluss: 
 
Der Schul-, Sport- und Sozialausschuss bezuschusst die Schulhof- und Spielplatzumgestaltung 
mit 1.370 €.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Zu Pkt. 5: Erweiterung der Betreuungsangebote in den Kindertagesstätten 
 
Die Vorsitzende erklärt, dass aufgrund der hohen Kostenausgleichszahlungen an auswärtige 
Kindertagesstätten eine Bedarfsermittlung durchgeführt wurde. Insgesamt wurden 88 Eltern an-
geschrieben, es wurden jedoch nur 46 Bedarfsermittlungen wieder abgegeben. Seitens der Kin-
dergartenleitung wird auf Nachfrage erklärt, dass momentan vier Krabbelkinder betreut werden. 
Der Kindergarten Unter den Linden ist ab Oktober mit 44 Kindern voll ausgebucht. 
 
Herr Heinecker erklärt, dass der Träger grundsätzlich bereit ist, die Betreuungszeiten zu erwei-
tern. Die Umsetzung soll nach Möglichkeit zum nächsten Kindergartenjahr erfolgen. 
 
Die Vorsitzende bittet die Amtsverwaltung, die Eltern, die die Bedarfsermittlung nicht zurückge-
geben haben, erneut anzuschreiben und um die Abgabe zu bitten. Auch Herr Bertermann 
spricht sich hierfür aus. 
 



Frau Kahl findet es erstaunlich, dass 15 Kinder auswärtig betreut werden. Sie ist ebenfalls der 
Meinung, dass das Betreuungsangebot überarbeitet werden soll. Hier könnten Kosten gespart 
werden, da Kostenausgleichsanträge abgelehnt werden könnten. Außerdem ist die Wahrschein-
lichkeit groß, dass die Kinder, die einen auswärtigen Kindergarten besuchen, später auch eine 
auswärtige Schule besuchen. 
 
Nach kurzer Aussprache ergeht folgender Beschluss: 
 
Der Schul-, Sport- und Sozialausschuss befürwortet es, das Betreuungsangebot zu erweitern 
und flexible Angebote anzubieten.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Frau Schack, Herr Rentz sowie die Vertreterinnen des Kindergartens verlassen die Sitzung. 
 
 
Zu Pkt 6: Unterhaltung des Sportplatzes / Zuschussgewährung an die Oelixdorfer  

Schützen / Vertragsgestaltung 
 
Frau Albrecht erklärt sich für befangen und verlässt den Sitzungsraum. Der Vorsitz wird von 
Frau Kahl übernommen. 
 
Die stellv. Vorsitzende erläutert kurz den Sachverhalt. Herr Pulmer erklärt, dass er sich Gedan-
ken hinsichtlich der Vertragsänderung gemacht hat. Der § 4 sollte wie folgt ergänzt werden: 
  
Der Verein erhält jährlich weitere 1.000 €. Dieser Betrag ist zweckgebunden und ausschließlich 
für den Erhalt bzw. die erforderlichen Grundsanierungen der Rasenfläche des Fußballplatzes an 
der Schule zu verwenden. 
 
Es ergeht nach kurzer Aussprache folgender Beschluss: 
 
Der Vertrag zwischen der Gemeinde und den Oelixdorfer Schützen soll unter § 4 wie folgt er-
gänzt werden: Der Verein erhält jährlich weitere 1.000 €. Dieser Betrag ist zweckgebunden und 
ausschließlich für den Erhalt bzw. die erforderlichen Grundsanierungen der Rasenfläche des 
Fußballplatzes an der Schule zu verwenden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Frau Albrecht nimmt wieder an der Sitzung teil und übernimmt den Vorsitz. Herr Perna verlässt 
die Sitzung. 
 
 
Zu Pkt. 7: Beitritt zum Verein „Mönchsweg e. V.“ 
 
Bürgermeister Heuberger erläutert, dass in den letzten drei Jahren jeweils eine Summe von 200 
€ an die Lenkungsgruppe des Mönchswegs als freiwillige Leistung gezahlt wurde. Aus der Len-
kungsgruppe hat sich nun ein Verein gegründet, der auf der Suche nach Mitgliedern ist. Die Mit-
gliedschaft würde der Gemeinde Oelixdorf knapp 400 € im Jahr kosten. 
 
Nach kurzer Aussprache ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeinde Oelixdorf tritt dem Verein nicht bei. Auch zukünftig wird lediglich eine Summe von 
200 € als freiwillige Leistung gezahlt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 



Bürgermeister Heuberger erläutert, dass am 30.09. die erste Mitgliederversammlung in Bad Se-
geberg stattfindet. Er wird hieran teilnehmen und lädt auch die Anwesenden ein. 
 
 
Zu Pkt. 8: Mitteilungen und Anfragen 
 

- Herr Schüler regt an, dem Verein „Störschleife“ beizutreten. 
 

- Herr Pulmer erläutert, dass der Parkplatz am Sportplatz bei Starkreden geflutet ist.  
Er regt an, die vorhandene Rinne zu vertiefen, damit das Wasser schneller abfließen 
kann. 
Frau Kahl fügt hinzu, dass auch das Rohr hinter dem alten Feuerwehrgerätehaus  
gespült werden muss. 

 
- Bürgermeister Heuberger gibt auf Nachfrage von Herrn Gosau Informationen zu  

einem aktuellen Rechtsstreit. 
 
Die Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 21.20 Uhr. 


